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XIV век можно считать началом возрождения Руси после нашествия татар. Это время стремительного рассвета Московского княжества, князья которого упорно ведут тактику собирания Руси. Они всецело заняты идеей национального единения и нет у них времени думать о развитии культуры. Так кто же выполнял в средневековой Руси функцию возрождения и сохранения культуры, политического и нравственного возрождения Русской земли? Эта функция связана с тремя именами того времени – митрополита Алексия, сына черниговского боярина, Сергия Радонежского, сына ростовского переселенца, и святителя Стефана, сына бедного причетника из города Устюга. Все трое не были коренными москвичами, но стекались к Москве с разных концов Русской земли. Все они принадлежат к различным социальным группам. Они были образованнейшими людьми своего века. Про одного летописец сообщает: «всю грамоту добре умея». О другом – «всяко писание Ветхого и Нового Завета пройде». Третий – «книги гречески извыче добре». 
Все трое «возвеличены к святости» именем народным и канонизированы Церковью.
Митрополи́т Алекси́й родился между 1292—1305 г. в Москве. Митрополит Киевский и всея Руси, епископ, государственный деятель, дипломат. Воспитанник митрополита Феогноста. Обладал исключительным умом и способностями, был фактическим правителем Московского княжества при трёх московских князьях. 
Роль святителя Алексия в государственных делах Великого княжества Московского была весьма велика. Алексий содействовал тому, что великое княжение владимирское укрепилось окончательно за московскими князьями. После смерти великого князя Иоанна Иоанновича, святитель Алексий оказался фактически одним из регентов при малолетнем Димитрии Иоанновичем (Донском). Он помогал ему поднимать Московское княжество, возвращать территориальные приобретения своего деда Ивана Калиты.
Очень напряженными, в тот период были отношения между Киевским (в Москве) и Киево-Литовским митрополитами. Церковная политика язычника - Ольгерда была направлена не на сотрудничество с Православной Церковью, а на её подчинение его политическим планам. Святитель Алексий не мог не вмешаться в борьбу между двумя соперничавшими политическими центрами — Москвы и Литвы.
Противостоянию экспансии Литвы на восток и захвату литовскими великими князьями русских земель препятствовало отсутствие среди русских князей политического единства. Первоочередной задачей святителя Алексия как руководителя московской политики являлось установление равновесия сил в регионе при главенстве Москвы.
Многолетнее фактическое руководство святителя Алексия внешней политикой Великого княжества Московского при князьях Иоанне Иоанновиче и Димитрии Иоанновиче придавало московско-литовскому соперничеству ощутимый характер религиозного противостояния христиан и язычников, и Первосвятитель умело использовал сложившуюся ситуацию в интересах Православной Церкви и государственного ядра будущей России, оказывая воздействие на русских князей — вассалов и союзников Ольгерда.
В качестве церковного и государственного деятеля святитель Алексий стоял у истоков успешной борьбы Великого княжества Московского против ордынского ига. Лояльно относясь к верховной власти мусульманских правителей, он в то же время последовательно проводил политику, направленную на создание союза русских княжеств, могущего противостоять заметно ослабевшей во 2-й половине XIV века Орде. Святитель Алексий возглавлял Русскую церковь четверть века. За этот период им было поставлено на Руси 21 епископов. Он способствовал распространению и упрочению   на Руси общежительного монашества, при нем началось строительство каменного Московского Кремля.  
В Кремле в 1365 г. святитель Алексий заложил каменный храм во имя Чуда Архангела Михаила в Хонех и основал при нем Чудов монастырь. С его именем связано создание и возобновление ряда обителей в Москве и в Митрополичьей области по его благословению, строительство монастырей: Спасо-Андронникова (1357г., который рождает замечательную школу художников-иконописцев), Симонова (между 1375и 1377гг.), Введенский Владычный в Серпухове (1360- 1362 гг.), возобновлены древние, но пришедшие в упадок Царе Константиновский под Владимиром и Нижегородский Благовещенский.
Скончался 12 февраля 1378 года «в заутренюю годину». Перед смертью заповедал великому князю Димитрию Иоанновичу погрести себя вне церкви, за алтарём собора в Чудове монастыре. Первосвятителя погребли внутри храма, близ алтаря. 
Тесные узы духовной дружбы и братской любви связывали святителя Алексия с Преподобным Сергием Радонежским. Святитель на склоне лет призвал к себе Преподобного и просил принять Русскую митрополию, но блаженный Сергий по смирению отказался от первосвятительства.  Преподобный Сергий родился в селе Варницы, под Ростовом, 3 мая 1314 года в семье благочестивых и знатных бояр Кирилла и Марии. Бог даровал преподобным Кириллу и Марии сына, которого назвали Варфоломеем.
Около 1328 года родители Преподобного Сергия переселились из Ростова в Радонеж. Незадолго до смерти приняли схиму в Хотьковском монастыре Покрова Пресвятой Богородицы. Похоронив родителей, Варфоломей вместе с братом Стефаном решили удалиться для пустынножительства в лес. Десятки верст исходили по дремучим лесным дебрям вокруг небольшого подмосковного городка Радонеж братья, в поисках подходящего места для поселения. Это было около 1345 г., и наконец – нашли, то что искали: большой, поросший лесом холм, у подножия которого протекал ручей. Ни на самом холме, ни в окрестностях не было жилья. Именно здесь, на плавно возносящем холме Маковец, братья, засучив рукава, стали рубить лес, очищать бревна и складывать сруб приземистой избушки-кельи. Рядом с ней вскоре выросла небольшая часовенка, предназначавшаяся для чтения «часов» - псалмов и молитв, приуроченных к определенным часам дня.
Вскоре Стефан ушел на Москву, и Варфоломей остался один.  Он 7 октября 1337 года принял пострижение в монашество от игумена Митрофана с именем святого мученика Сергия (память 7 октября) и положил начало новому жительству во славу Живоначальной Троицы. Жил он скромно и достойно: бортничал, ловил рыбу, собирал коренья и орехи… И растеклась по окрестностям молва об отшельнике, начали к нему приходить люди, просили пристанища…Разве думал тогда преподобный Сергий Радонежский, что он станет основателем Троице Сергиевой Лавры, что станет создателем центра древнерусской культуры и политики? ... В «Троицком патерике» числятся свыше ста учеников святого Сергия, также прославленных народом и причтенных Церковью к сонму святых. С его именем связаны художественные произведения Андрея Рублева и Даниила Черного.
 В Сергиевской обители получил благословление Великий князь Димитрий Иоаннович Донской, на сечу с татарскими полчищами на Куликовом поле. И сказав: «Ты победишь!», дал в помощь великому князю двух иноков своей обители: Андрея Ослябю и Александра Пересвета. Пророчество Преподобного Сергия исполнилось: 8 сентября 1380 года, в день праздника Рождества Пресвятой Богородицы, русские воины одержали полную победу, положив начало освобождения Русской земли от татарского ига. 
 В период с 1340-1440 год, возникло более 150 монастырей, причем 50 – треть их – основаны личными учениками святого Сергия Радонежского. 
Преподобный преставился к Богу 25 сентября 1392 года. Накануне великий угодник Божий в последний раз призвал братию и обратился со словами завещания: "Внимайте себе, братие. Прежде имейте страх Божий, чистоту душевную и любовь нелицемерную..."
Глубоко почитавший Преподобного Сергия святитель Стефан Пермский, епископ Русской Православной церкви, родился около 1340 года в городе Великий Устюг. Великий Устюг соседствовал в то время с землями коми (зырян); именно через этот город лежал кратчайший путь в бескрайнюю Пермь, как называли эту страну, населенную язычниками-пермяками.
 Стефан в совершенстве знал греческий язык, хорошо читал и понимал греческие книги, а также был опытным книгописцем: «Святые книги писал весьма искусно и быстро». Стефан окончательно утвердился в мысли: просветить язычников-зырян, приобщить их к христианской вере. Но для этого необходимы священные книги, понятные для невежественных язычников. «И обучился Стефан сам языку пермскому, и грамоту новую пермскую сложил, и азбуку ранее неизвестную пермского языка сочинил, как полагается, и книги русские на пермский язык перевел, и переложил, и переписал». Это был великий подвиг, подобный совершенному некогда святыми Кириллом и Мефодием, просветителями славян. Как полагают, изобретая азбуку для языка коми-зырян, Стефан использовал значки, вырезавшиеся зырянами на тонких четырехугольных палочках, которые служили им в качестве денег. Новоизобретенными знаками были переписаны основные богослужебные книги — по всей видимости, Часослов, Псалтирь и Служебник.
Стефан в 1383 году митрополитом Пименом поставлен был первым епископом новой Пермской епархии. В своей епархии он с размахом приступил к храмостроительству на средства, отпускаемые из Москвы («жалованием князя великого Дмитрия Ивановича и бояр его почал строити святые церкви и монастыри»), и ревностно уничтожал все культовые памятники язычества («кумирници пермскии поганые, истуканные, изваянные, издолбленные боги их в конец сокрушил, раскопал, огнём пожегл, топором посекл, сокрушал обухом, испепелил без остатку…»). 
Весной 1396 года епископ Стефан по делам своей епархии приехал в Москву к митрополиту Киприану и остановился в Спасо-Преображенском монастыре Кремля. Он занемог, 26 апреля скончался и был похоронен в монастырском соборе Спаса на Бору.
Стефан Пермский занимает совершенно особое место среди святых древней Руси. В русскую историю он вошел как миссионер, посвятивший всю свою жизнь просвещению язычников, создатель пермской грамоты и переводчик на пермский язык (язык современных коми) священных книг.
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